

# 被解僱後闖公司行兇 FBI調查 美漢斬甩女同事頭 疑「伊斯蘭國」上身



諾倫作出舉起食指的手勢，疑是向ISIL「致敬」。



ISIL分子常作出這種手勢。

美國俄克拉何馬州上周四發生恐怖斬人案，一名剛被辭退的男子闖入公司，用刀狂捅一名女同事並將她斬首，再刺傷另一人，其後被上司連開兩槍擊中，與傷者一同送院救治。據報疑犯最近曾游說同事改信伊斯蘭教，加上其殺人方式與「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)恐怖分子相似，聯邦調查局(FBI)正調查疑犯背景。據報他在社交網facebook上載照片，顯示他擺出ISIL分子的舉食指手勢，疑向ISIL「致敬」。

**案** 發地點為俄克拉何馬城的沃恩食品加工廠，30歲疑兇諾倫當日被辭退，隨即走到停車場駕車至公司正門。他遇上54歲女子赫福德，突然用利刀將她斬首並斬首，之後再到客戶服務處，刺傷另一名43歲的女子約翰遜。

公司行政總裁兼後備警員沃恩聞訊後，開槍射傷諾倫，阻止他繼續行兇。約翰遜和諾倫被送院搶救，情況穩定，據報諾倫正逐漸甦醒，警員希望盡快錄取口供。

### 無特定目標 見人就殺

警方表示，暫無證據顯示諾倫當時攜帶其他武器，而其行兇動機未明，殺戮亦無特定目標，看來是想「見人就殺」。警方讚揚沃恩是英雄，指若非他開槍阻止諾倫，會有更多人遇害。

公司員工稱，諾倫近日開始游說同事改信伊斯蘭教，加上行兇方式像ISIL分子的斬首手法，故警方已要求FBI調

查他的背景。FBI指，沒發現諾倫與恐怖組織有關，但會繼續調查與他有關連的人，以及他是否曾計劃外遊。

### 案底累累 或獄中變激進

諾倫曾有多次犯案紀錄，包括襲警、藏有大麻、在拘留期間逃走，以及企圖販賣可卡因，監禁數年。FBI嘗試確定諾倫是在獄中改信伊斯蘭教，抑或在該處變得思想更激進。

美國有線新聞網絡/美聯社/《華爾街日報》/路透社/法新社/《紐約每日新聞》



沃恩開槍阻止諾倫繼續行兇。

## 血腥手段打心理戰 恐怖分子紛仿倣

「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)上月公布美國記者福利被斬首的片段後，「斬首潮」蔓延全球多地，在澳洲、英國、阿爾及利亞及菲律賓，均有極端組織或個別人士意圖仿倣ISIL血腥行為，這種心理戰更有持續擴散之勢。

菲律賓南部恐怖組織「阿布沙耶夫」據報與ISIL建立同盟關係，美國監控極端組織機構上周二表示，「阿布沙耶夫」要脅德國政府下月10日前支付2.5億索款(約4,316萬港元)贖金，並「停止協助美國殺害」ISIL分子，否則將斬首處決今年4月擄走的兩名德國人質。

澳洲本月18日展開當地歷來最大規模反恐行動，拘捕15名疑犯，懷疑他們計劃在澳洲街頭隨意挑選途人斬首。英國一名25歲男子本月4日於倫敦北部斬首殺害一名女子，警方懷疑是仿倣ISIL手法。

### 宣傳作用大 阻西方軍事行動

英國皇家聯合防務研究所分析師喬希認為，ISIL選擇斬首方式，是因為這能獲得媒體及全球關注，死亡人數雖遠不及炸彈襲擊，但宣傳效果更大，而且他們擅長打心理戰，深明西方人看到斬首影片後，會反對本國參與針對中東的軍事行動。

《波士頓環球報》/ Examiner網站/英國廣播公司

## fb貼911照 美媒憂「獨狼」式襲擊

美國傳媒找到可能是疑犯諾倫的社交網站facebook(fb)頁面，發現自去年4月起，近乎所有帖文都與伊斯蘭教有關，其中一張是美國「911」恐襲時世貿大廈燒毀的照片。有美媒擔心，這可能是「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)支持者在美國發動的首宗「獨狼」式襲擊。

據報諾倫以「Jah'Keem Yisrael」作為其帳戶名稱，封面照片顯示一群持槍的塔利班武裝分子。在

其中一篇帖文中，諾倫形容美國和以色列「邪惡」，還批評美國不協助加沙人對抗以色列。他又上載一張電影《蝙蝠俠》角色「小丑」的照片。

諾倫fb充斥對美國的不滿，今年3月，他上載寫有「美國罪惡」的列表，又稱「自由神像會起火，任何跟她一起的人也會遭殃」。他最後的帖文於上周二發布，表示「這是最後的日子」。

The Blaze網站/Heavy網站



兇殺案令公司員工及家屬大感震驚。



諾倫在facebook張貼「911」恐襲照片。



發生兇案的沃恩食品加工廠。



警方搜查諾倫駕駛的車輛。

## 高盛傳禁員工炒股 防利益衝突

華爾街投資銀行高盛有傳前日宣布修改內部政策，禁止職員投資買賣個別股票及債券，即日生效，以免他們捲入利益衝突。

知情人士指出，高盛員工以往只需事前向公司申請，經審批後便可投資個別股票。新政策生效後，除了高盛投資銀行部門，其他有可能接觸機密資料的職員亦被禁止作相關投資。

高盛收緊政策，相信與前年金德摩根事件有關。管道營運商金德摩根當時以211億美元(約1,637億港元)收購埃爾帕索公司時，主理此項收購的前高盛合夥人丹尼爾沒申報持有金德摩根34萬美元(約264億港元)股權，主審的特拉華州法官責責高盛處理利益衝突時「不完善及不足」。

彭博通訊社

## Chrome「斷網」遊戲 暴龍跳仙人掌

電腦無法連接上網確教人煩惱，Google Chrome瀏覽器的最新版本就貼心地為這種情況設計小遊戲，舒緩用家的煩躁。當頁面顯示「無法連接互聯網」(Unable to connect to the Internet)時，用家不用呆等，只需按下空白鍵，頁面上靜止的暴龍便會跳起來，背景轉換成荒漠，暴龍在上面賽跑，途中會出現仙人掌障礙物，用家只需再按空白鍵令暴龍跳起避過，即可取得分數，每獲得100分會有音效慶祝。

《獨立報》

## 美空襲「基地」分支 兩恐怖組織復合

美國聯同多個阿拉伯國家空襲「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)在敘利亞的據點，並同時打擊當地「基地」分支組織「努斯拉陣線」，反而促使本已分道揚鑣的ISIL與努斯拉陣線重新合作，雙方更同意交換戰俘，改善關係。

ISIL去年曾企圖吞併努斯拉陣線，但失敗告終，「基地」領袖扎瓦希里宣布與ISIL劃清界線，雙方自此持續交戰。然而美軍近日空襲ISIL的同時，亦轟炸努斯拉陣線據點，令後者頗為詫異，並決定恢復與ISIL合作。協助促成雙方前日交換戰俘的相關人士稱，這是兩個組織改善關係的跡象。

### 敘反對派不滿 美否認助巴沙爾

敘利亞人權觀察組織表示，自空襲展開以來，已有大批新血加入ISIL，當中逾半來自努斯拉陣線，1/3是從土耳其潛入敘國的外籍

聖戰分子。

美國的空襲策略在敘國引起廣泛不滿，多個溫和反對派均譴責。美國參謀長聯席會議主席鄧普西近日稱，美軍事策略將阻礙針對敘總統巴沙爾的戰鬥。敘國反對派批評，這損害美國與敘溫和反對派之間的關係。國務卿克里前日稱，美軍事行動並非是要協助巴沙爾保住權力。

土耳其總統埃爾多安前日表示，應在敘利亞接壤土國邊境設立禁飛區，保護當地數以萬計逃避戰火的難民，免受敘國空襲。鄧普西稱，空襲削弱了敘境內ISIL的軍事指揮和戰鬥能力，但行動將曠日持久。

英國、比利時和丹麥前日通過加入空襲伊拉克的行動，白宮對此表示歡迎，預計三國合共提供19架戰機，令美軍可調撥更多戰機到敘利亞。

德國政府為阻止國民前往中東參與聖戰，計劃收緊出入境管制，包括在懷疑聖戰分子的身份證加上記號，提醒海關人員加倍注意。德國政府可以沒收國民的護照，但不能沒收身份證，因此國內聖戰份子仍可憑身份證離境，進入無需簽證的國家，包括同屬歐盟的土耳其，該國正是武裝分子進入敘利亞加入「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的主要中轉站。

德國保安部門指出，約有400名德國公民已加入ISIL，約40人死亡，至少5人死於自殺式襲擊，相信超過130人已回國，其中25人有直接參與作戰。政府計劃修改法例，把參加武裝分子訓練營列為罪行，有別於過去在證明圖謀策動襲擊才屬違法。

## 德收緊出入境管制 阻國民赴聖戰

德國政府為阻止國民前往中東參與聖戰，計劃收緊出入境管制，包括在懷疑聖戰分子的身份證加上記號，提醒海關人員加倍注意。德國政府可以沒收國民的護照，但不能沒收身份證，因此國內聖戰份子仍可憑身份證離境，進入無需簽證的國家，包括同屬歐盟的土耳其，該國正是武裝分子進入敘利亞加入「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的主要中轉站。

德國保安部門指出，約有400名德國公民已加入ISIL，約40人死亡，至少5人死於自殺式襲擊，相信超過130人已回國，其中25人有直接參與作戰。政府計劃修改法例，把參加武裝分子訓練營列為罪行，有別於過去在證明圖謀策動襲擊才屬違法。

## 加泰羅尼亞11月9日獨立公投

西班牙加泰羅尼亞地區獨立呼聲高漲，當地議會本月19日授權舉行公投後，自治政府主席馬斯昨日正式宣布，於11月9日舉行獨立公投，形容當地人有權自決命運。

馬斯稱，加泰羅尼亞人希望通過公投表達意見，讓全世界正視他們的意願。大批支持獨立民眾昨聚集巴塞羅那市中心的自治區政府大樓前，揮舞獨立旗幟。

西班牙副首相桑塔馬尼亞召開記者會，對加泰羅尼亞的決定深表遺憾，強調沒有人能凌駕西班牙全體國民的統一意願，表明公投違憲，當局不會容許舉行。

這次不具約束力的公投將包括兩條問題，分別為「加泰羅尼亞是否一個政治實體」，以及「加泰羅尼亞應否獨立」。分析預計，若馬德里政府阻止公投，自治政府領袖或提前舉行選舉，實行變相公投。

美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社



英國加入空襲行動。圖為塞浦路斯空軍基地的皇家空軍戰機。